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Gemeinde Zeuthen
Niederschrift

Sitzung des Hauptausschusses der Gemeinde Zeuthen

Sitzungstermin: Donnerstag, 10.10.2024

Ort: Mehrzweckraum des Sport- und Kulturzentrums, Schulstraße 4, 15738 
Zeuthen

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 21:29 Uhr

Anwesenheit
Bürgermeister
Herr  Philipp Martens - DIE LINKE anwesend
Ausschussvorsitz
Frau  Karin Sachwitz - BfZ anwesend
Gemeindevertreter
Frau  Beate Burgschweiger - SPD online
Herr Dr. René Damaschke - BfZ anwesend
Frau  Nina Gänsdorfer - B'90/Grüne anwesend
Herr  Jörgen Hassler - SPD anwesend
Herr  Dieter Karczewski - BfZ online
Herr  Klaus-Dieter Kubick - BfZ anwesend
Herr  Peter Schulz - DIE LINKE anwesend
Frau  Nadine Selch - CDU anwesend
Herr  Michael Wolter - CDU anwesend
Baum- und Naturschutzbeirat
Herr  Uwe Bruns - anwesend
Herr  Ulrich Miekley - nicht anwesend
Herr  Axel Mieritz - nicht anwesend
Seniorenbeirat
Herr  Ingo Wiermann - nicht anwesend
Verwaltung
Herr  Thomas König - 
Herr  Dirk Schulz - 
Herr  Richard Schulz - 
Frau  Regina Schulze - 
Frau  Bärbel Skribelka - 
Rechnungsprüfungsamt
Frau  Annett Nowatzki - 
Protokoll
Frau  Manja Blaschkowski - 
Frau  Nancy Dagge - 
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Niederschrift

öffentlicher Teil:
1 . Eröffnung und Bestätigung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit sowie Bestätigung der Tagesordnung

Die Vorsitzende Frau Karin Sachwitz eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der La-
dung und die Beschlussfähigkeit fest. Zu Beginn der Sitzung sind 11 Mitglieder anwesend.

Die Verwaltung beantragt, die Beschlussvorlage unter TOP 7 „2. Änderung Einwohnerbeteiligungssat-
zung der Gemeinde Zeuthen“ in eine Informationsvorlage umzuwandeln, da versehentlich eine falsche 
Anlage zur Verfügung gestellt wurde.

Bestätigung der geänderten Tagesordnung:
Abstimmungsergebnis:

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

11 11 11 0 0 0
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

2 . Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung am 
11.07.2024

Herr Hassler weist darauf hin, dass die Wahl einer zweiten Stellvertretung nicht auf die Tagesordnung 
gesetzt wurde. Herr Hassler bittet darum, dass dies zu Protokoll genommen und in der nächsten Sit-
zung nachgeholt wird.

Herr Wolter macht auf einen Rechtschreibfehler aufmerksam.
 
3 . Einwohnerfragestunde
Keine Anfragen
 
4 . 5. Änderung der Geschäftsordnung der Gemeinde Zeuthen

Vorlage: BV-077/2024
Der Bürgermeister erklärt, mit dieser Beschlussvorlage ein Stimmungsbild einholen zu wollen in Vor-
bereitung auf die nächste Sitzung der Gemeindevertretung.

Der Bürgermeister führt durch alle Änderungsvorschläge und es erfolgt eine Beratung.

Zu § 2 erklärt der Bürgermeister, dass, solange die Beiräte kein Tablet erhalten haben, die Einladung 
weiterhin per Bote zugestellt werden wird.

Frau Selch gibt den Hinweis, dass alle Ausschussvorsitzenden zu jeder Sitzung nochmals den Hin-
weis erhalten mögen, auf die Einwilligungserklärung für Bürgerinnen und Bürger gemäß Datenschutz-
grundverordnung hinzuweisen.

Frau Selch bittet darum, dass neben der Gemeindevertretersitzung und den Sitzungen des Hauptaus-
schusses alle Sitzungen der Fachausschüsse ebenfalls in Bild und Ton auf der Webseite der Ge-
meinde Zeuthen zur Verfügung gestellt werden.

Weitere Änderungen werden in der Anlage zu dieser Beschlussvorlage in der Farbe Blau dargestellt. 

Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindevertretung beschließt die 5. Änderung der Geschäftsordnung für die Gemeindevertre-
tung der Gemeinde Zeuthen.

 
Abstimmungsergebnis: zur Beschlussfassung in der GVT empfohlen

Mitglieder anwesend Ja nein enthalten ausgeschlossen*)

11 11 11 0 0 0
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 
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5 . 4. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Zeuthen
Vorlage: BV-078/2024

Der Bürgermeister erklärt, mit dieser Beschlussvorlage ein Stimmungsbild einholen zu wollen in Vor-
bereitung auf die nächste Sitzung der Gemeindevertretung.

Der Bürgermeister führt durch alle Änderungsvorschläge und es erfolgt eine Beratung.

Die vorgeschlagenen Änderungen werden in der Anlage zu dieser Beschlussvorlage in der Farbe Blau 
dargestellt.  
 
Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindevertretung beschließt die 4. Änderung der Hauptsatzung für die Gemeinde Zeuthen. 
Abstimmungsergebnis: zur Beschlussfassung in der GVT empfohlen

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

11 11 11 0 0 0
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

6 . 1. Änderung Aufwandsentschädigungssatzung für ehrenamtlich Tätige der Gemeinde 
Zeuthen (AES-Z)
Vorlage: BV-079/2024

Der Bürgermeister führt durch alle Änderungsvorschläge und es erfolgt eine Beratung.

Die vorgeschlagenen Änderungen werden in der Anlage zu dieser Beschlussvorlage in der Farbe Blau 
dargestellt.  

 
Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindevertretung beschließt die 1. Änderung der Aufwandsentschädigungssatzung für ehren-
amtlich Tätige der Gemeinde Zeuthen.
 
Abstimmungsergebnis:

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

11 11 11 0 0 0
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

7 . 2. Änderung Einwohnerbeteiligungssatzung der Gemeinde Zeuthen
Vorlage: BV-080/2024

Der Bürgermeister führt durch alle Änderungsvorschläge. Wesentliche Änderung sei die Einführung 
eines Bürgerbudgets, Kinder- und Jugendbudgets und, dass bei der Erschließung von reinen Anlie-
gerstraßen die Beteiligung bzw. die Entscheidungskraft der Anlieger gestärkt werde.

Es folgt eine Beratung. 
 
Beschlussvorschlag: Es erfolgt keine Abstimmung. Die Beschlussvorlage verbleibt im Sitzungslauf 
im November 2024.

8 . Kontrolle zur Umsetzung der Beschlüsse der Gemeindevertretung
Der Bürgermeister verweist auf die im ALLRIS hinterlegte Anlage zur Beschlusskontrolle. Es werden 
keine Fragen gestellt.
 
8.1 . Informationen zur Umsetzung des Beschlusses Nr. BV-076/2020 - Digitalisierung der 

Verwaltung
Der Bürgermeister informiert über folgende Punkte: 

- Noch in diesem Jahr soll der e-Rechnungs-Workflow implementiert werden.
- Danach folgt die Einführung eines digitalen Dokumentenmanagement-Systems (DMS), um 

Briefe mit einem externen Dienstleister postalisch zu versenden.
- Ein rein digitalisierter Postausgang an sonstige Dritte (außer Gerichte und Verwaltung) ist ak-

tuell nicht umsetzbar aus rechtlichen und technischen Gründen.
- In der Haushaltsplanung werden weitere Ausgaben für die Digitalisierung der Verwaltung vor-

gesehen 
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Herr Wolter fragt zum Sachstand der Barrierefreiheit auf dem Serviceportal der Gemeinde Zeuthen. 
Der Bürgermeister antwortet, dass dieses Thema weiterhin in Bearbeitung und Umsetzung sei.

Herr Wolter verliest die Fragestellung von Frau Selch aus der letzten Sitzung. Frau Selch fragte, ob 
die freigewordenen Haushaltsmittel für andere Maßnahmen der Digitalisierung genutzt werden kön-
nen. Der Bürgermeister antwortet, dass Einsparungen zu erwarten seien und diese auch für weitere 
Ausgaben im Bereich Digitalisierung benötigt werden. Der Bürgermeister nimmt das Thema nochmal 
mit für das Hauptamt, speziell die Stabstelle Digitalisierung und wird erfragen, ob es möglich sei, in 
der Haushaltsplanung eine entsprechende Übersicht zur Verfügung zu stellen. 
 
9 . Beratung Fraktionsbeiträge in der Zeitung mit Amtsblatt "Am Zeuthener See"
Frau Sachwitz erläutert den Sachverhalt und eröffnet die Diskussion. 
Der Bürgermeister weist darauf hin, dass Fraktionen rein rechtlich kein Recht auf eine Veröffentli-
chung in der Gemeindezeitung hätten. Andere Gemeindeblätter veröffentlichen teilweise keine Beiträ-
ge. Der Bürgermeister führt aus, dass daher im Jahr 2014 ein Beschluss gefasst wurde, wonach nur 
Fraktionen Beträge veröffentlichen dürfen. Der Bürgermeister betont, dass nun eine andere Situation 
vorherrsche und eine Anpassung erfolgen könne, die auch fraktionslose Mitglieder berücksichtigen 
würde. Die Entscheidung liege bei den Fraktionen.

Frau Sachwitz schlägt vor, dass jede Fraktion im Nachgang zur Sitzung Position bezieht. 

Herr Hassler bittet die Fraktion, die einen Änderungswunsch vortragen möchte, sich jetzt zu melden. 
Es folgt keine Meldung.
10 . Sonstiges
Der Ausschussvorsitzende des Ausschusses für Finanzen, Wirtschaft und Tourismus Herr Wolter 
informiert über einen noch zu bestimmenden Termin einer digitalen Schulung durch das Amt für Fi-
nanzen für die Haushaltsplanung für alle Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter sowie sach-
kundigen Einwohnerinnen und Einwohner.
 

Manja BlaschkowskiKarin Sachwitz
Ausschussvorsitzende Schriftführung
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